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Registering Your MDX-P300

Before using your tester, we recommend that you register it online to acti-
vate your warranty. Registration will also make it faster and easier for you
to obtain technical support and service.

To register, log on at www.midtronics.com/warranty.html and have your
serial number ready. The number is at the bottom of the label on the back
of the tester.

If your tester needs repair, call Midtronics Customer Service at
800.776.1995. Servicing the tester yourself may void your warranty.
Refer to “Patents, Limited Warranty, Service” on page 22 on what is cov-
ered by the warranty.

Serial number

% 706854

The back of the tester also pro-
vides clamp holders for keep-
ing your clamps secure when
not in use.

Serial Number Label
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ACAUTION

Because of the possibility of personal injury, always use extreme caution
when working with batteries. Follow all BCI (Battery Council International)
safety recommendations.

Battery posts, terminals, and related accessories contain lead and lead
compounds, chemicals known to the state of California to cause cancer and
birth defects or other reproductive harm. Wash hands after handling.

Capabilities

The MDX-P300 Battery & Electrical System Tester tests 12-volt regular,
AGM, and gel batteries, and 12-volt starting and charging systems of pas-
senger cars and light trucks. It displays the test results in seconds and
features a built-in printer to provide customers with a copy of the results.

Additional features include the ability to:

» test batteries from rated from 100 to 1400 CCA

» detect bad cells

» protect against reverse polarity

+ test discharged batteries

+ test multiple rating systems (CCA, SAE, DIN, EN, IEC, JIS)

» provide a multi-lingual user interface with English, Spanish, French,
and Japanese as the selectable languages

Display and Keypad

When you first connect the MDX-P300 to a battery, it functions as a volt-
meter until you press the ENTER button.

IMPORTANT: If you connect the tester to a voltage source greater than
30 Vdc, you may damage the tester’s circuitry.

The menu-driven display will then guide you step by step through the test
process. Use the keypad buttons to scroll to and select options in the
menu.
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1 Use the UP and DOWN ARROW
buttons to choose test parameters
and scroll to menu options.

2 Use the ENTER button to make se-
lections.

Printér

3 Use the BACK button to move to
the previous screen or to move
back one space when creating a

Display showing custom header for your printed test
battery voltage results.

| 4 Briefly press and hold the MENU
Battery Conduotance andiil button to display these options:

Electrical System Tester

momoncs| @ PRINT RESULTS

vox-Pzoo 1 VIEW RESULTS

2 m PERFORM TEST

3 ‘ VOLTMETER
4 SET ADDRESS

LANGUAGE

Use the ARROW buttons to scroll
up or down to options in the list,
and press ENTER to select.

MDX-P300

For information about the options, see “Options Menu” on page 15.

To turn off the tester when not connected to the battery, briefly press and
hold the MENU button.
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Preparations Before the Test

Before connecting the tester, clean the battery posts or side terminals with
a wire brush and a mixture of baking soda and water. When testing side-
post batteries, install and tighten lead terminal adapters. A set of adapters
is included with the tester.

IMPORTANT: Do not test at steel bolts. Failure to install terminal adapters
or installing terminal adapters that are worn or dirty may result in inac-
curate test results. To avoid damage, never use a wrench to tighten the
adapters more than 1/4 turn.

If you are testing in the vehicle, make sure all accessory loads are off, the
key is not in the ignition, and the doors are closed. If the vehicle was run-
ning before the test, turn on the headlights to remove the battery’s surface
charge. Let the battery rest for at least 1 minute to recover before testing.

Connecting the Tester

» Connect the red clamp to the positive (+) terminal and the black
clamp to the negative (-) terminal.

» For a proper connection, rock the clamps back and forth. The tester
requires that both sides of each clamp be firmly connected before
testing. A poor connection will produce a CHECK CONNECTION
or WIGGLE CLAMPS message. If the message appears, clean the
terminals and reconnect the clamps.

» The preferred test position is at the battery terminals. If the battery is
not accessible, you may test at the jumper post; however, the avail-
able power measurement may be lower than the actual value.

Battery Test

When you first connect the tester to the battery, it functions as a voltmeter
until you press the ENTER button to start the test.

After you press ENTER, scroll to each parameter using the UP or DOWN
ARROW button and press ENTER to select. If any messages appear dur-
ing the test, see “Test Messages” on page 13.
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1.

BAT. LOCATION: Scroll to and select OUT OF VEHICLE for a battery
not connected to a vehicle or IN VEHICLE. The out-of-vehicle test in-
cludes the options of testing the starting and charging systems.

IMPORTANT: The performance of the starting and charging systems
depends on the battery’s condition. It is important that the battery is
good and fully charged before any further system testing.

BATTERY TYPE: Scroll to and select REGULAR lead-acid, AGM, or
GEL.

STANDARD: Scroll to and select the battery’s rating system. The
available rating systems and their ranges are:

Standard Description Range

CCA Cold Cranking Amps, as specified by SAE. | 100-1400
The most common rating for cranking
batteries at 0 °F (-17.8 °C).

EN Europa-Norm 100-900

IEC International Electrotechnical Commission | 100-550

SAE Society of Automotive Engineers, the | 100-1400
European labeling of CCA

DIN Deutsche Industrie-Norm 100-550

JIS# Japanese Industrial Standard, shown on a | 72 part

battery as a combination of numbers and | numbers
letters, for example: 80D26

BAT. RATING: Scroll to and select the rating units. They increase and
decrease by five units. To increase scrolling speed, press and hold the
UP or DOWN ARROW button.

Press ENTER to start the test. Within seconds the tester displays the
results, which consist of a decision on the battery’s condition and its
measured voltage. The tester also displays your selected battery rat-
ing and the rating units.
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Battery Test Results

Decision Interpretation
GOOD BATTERY | Return the battery to service.
GOOD- Fully charge the battery and return it to
RECHARGE service.
CHARGE Fully charge the battery and retest. Failure
& RETEST to fully charge the battery before retesting

may cause inaccurate results. If CHARGE &
RETEST appears again after you fully charge the
battery, replace the battery.

REPLACE Replace the battery and retest. A REPLACE
BATTERY BATTERY result may also mean a poor connection
between the battery cables and the battery. After
disconnecting the battery cables, retest the battery
using the out-of-vehicle test before replacing it.

BAD CELL- Replace the battery and retest.
REPLACE

If you have completed an out-of-vehicle test, the display alternates be-
tween the battery test results and the message PRESS < FOR TO PRINT.
Because the printer is powered by the voltage of the battery you are test-
ing the battery voltage must be greater than 9 volts. Keep the clamps
connected and press ENTER. For more information about the printer, see
“Changing the Printer Paper” on page 18 and “Troubleshooting the Print-
er” on page 19.

To quit before printing, disconnect the clamps. Remember to print out your
test results before the next test.

IMPORTANT: The MDX-P300 retains the results of the last test only. When
you start a new test, the last results are overwritten.

Starter System Test

If you have completed an in-vehicle test, the display alternates between
the battery test results and the message PRESS + FOR STARTER TEST.
To continue, start the engine at the prompt.

The display alternates between the decision on the starter system and the
measured voltage drop.

<10 -
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Starter System Test Results

Decision Interpretation
CRANKING The starter voltage is normal and the battery is
VOLTAGE OK fully charged.
CRANKING The starter voltage is low and the battery is fully
VOLTAGE LOW charged.

CHARGE BATTERY | The starter voltage is low and the battery is dis-
charged. Fully charge the battery and repeat the
starter system test.

REPLACE BATTERY | If the battery test result was REPLACE or BAD
CELL, the battery must be replaced before test-
ing the starter.

If you have completed an in-vehicle test, the display alternates between
the battery test results and the message PRESS < FOR CHARGING
TEST. With the engine running, press ENTER to continue.

IMPORTANT: Before starting the test, inspect the alternator drive belt. A
belt that is glazed or worn, or lacks the proper tension, will prevent the
engine from achieving the rpm levels needed for the test.

Charging System Test

The display alternates between the decision on the charging system and
the alternator’s peak output voltage.

Charging System Test Results

Decision Interpretation
CHARGING The system is showing normal output from the al-
VOLTAGE OK ternator. No problem detected.
CHARGING The alternator is not providing charging current to

VOLTAGE NONE | the battery.

V' Check the belts to ensure the alternator is ro-
tating with the engine running. Replace broken
or slipping belts and retest.

continued

11 .
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Decision Interpretation
CHARGING V' Check all connections to and from the alterna-
VOLTAGE NONE tor, especially the connection to the battery. If
(continued) the connection is loose or heavily corroded,
clean or replace the cable and retest.

V If the belts and connections are in good
working condition, replace the alternator. (Older
vehicles use external voltage regulators, which
may require only replacement of the voltage
regulator.)

CHARGING The alternator is not providing enough current to

VOLTAGE LOW

power the system’s electrical loads and charge the
battery.

\/

Check the belts to ensure the alternator is rotat-
ing with the engine running. Replace broken or
slipping belts and retest.

Check the connections from the alternator to the
battery. If the connection is loose or heavily cor-
roded, clean or replace the cable and retest.

CHARGING
VOLTAGE HIGH

The voltage output from the alternator to the
battery exceeds the normal limits of a functioning
regulator.

\/

Check to ensure there are no loose connec-
tions and that the ground connection is normal.
If there are no connection problems, replace the
regulator. Most alternators have a built-in regu-
lator that requires replacing the alternator. In
older vehicles that use external voltage regula-
tors, you may need to replace only the voltage
regulator.

continued

12 .
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Decision Interpretation
CHARGING The regulator controls voltage output based on
VOLTAGE HIGH the battery voltage, under-hood temperature, and
(continued) vehicle loads used. In other words, it controls the

maximum voltage the system can produce based
on the current needs and amount of current that
can be produced by the spinning of the rotor in
the alternator. The normal high limit of a typical
automotive regulator is 14.5 volts +/-0.5. Refer
to the manufacturer specifications for the correct
limit, which may vary by vehicle type.

A high charging rate will overcharge the battery
and may decrease its life and cause it to fail. If the
battery test decision is REPLACE and the charging
system test shows CHARGING VOLTAGE HIGH,
check the battery’s electrolyte levels. A symptom of
overcharging is battery fluid spewing through the
vent caps, which causes low electrolyte levels and
harms the battery.

Test Messages

In some cases the tester asks for additional information before completing
a test. It may also warn you of a condition that prevents proper testing.

Test Message

Interpretation

BATTERY TEMP.
ABOVE or BELOW
0°F

If the tester detects that the temperature of the
battery may make a difference in the result, it
will ask you to select if the battery temperature is
above or below 0 °F. It will resume the test after
you make your selection.

BEFORE or
AFTER CHARGE

For a more decisive result, the tester may ask if
you are testing the battery before or after charging.
If the vehicle has just been driven, select BEFORE
CHARGE. It will resume the test after you make
your selection.

continued

.13 .
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Test Message

Interpretation

CONNECT TO Connect both clamps to the battery terminals.

BATTERY

CHECK One or both clamps are not making proper contact

CONNECTION | with the battery terminals. The tester requires that
both sides of each clamp be firmly connected before
testing.

\' For a proper connection, rock the clamps back
and forth. If the message reappears, clean the
terminals and reconnect the clamps.

NON 12-VOLT v You are conducting an out-of-vehicle test on a
SYSTEM non-12-volt battery or batteries connected in se-
DETECTED ries. Disconnect the batteries and test them indi-
vidually.

REVERSE The clamps are connected in the wrong polarity:
CONNECTION positive to negative or negative to positive.

SURFACE The battery will hold a surface charge if the engine
CHARGE has been running or after the battery has been
DETECTED charged. The tester may prompt you to remove the

surface charge before it begins testing.

V' Follow the tester’s instructions indicating when
to turn the headlights on and off. The tester will
resume testing after it detects that the surface
charge is removed.

SYSTEM NOISE/
UNSTABLE
BATTERY

The tester has detected computer, ignition noise, or
parasitic drain, and will attempt to retest. Make sure
all vehicle loads are off, the doors are closed, and the
ignition is in the off position. The tester automatically
retests when it no longer detects system noise. If the
message reappears:

V' Disconnect the clamps and retest.

v You may be testing too close to a noise source,
such as a charger or other high-current device.
If so, move away and retest.

continued

14 «
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SYSTEM
NOISE/
UNSTABLE
BATTERY
(continued)

V' If you are unable to find the source of the noise,
fully charge the battery and retest. If the message
appears after recharging, test the battery out of
the vehicle.

VA battery that is weak, or that has just been
charged, may retain enough electrical activity to
for the tester to detect and will adversely affect
the test results. A fully charged battery should sta-
bilize quickly, after which the tester will automati-
cally retest. Weak batteries should be charged
and retested. If the battery is fully charged, check
the clamp connections.

WIGGLE
CLAMPS

The clamps are not making good contact with the
battery terminals.

v Rock the clamps back and forth. If there message
reappears clean the terminals and reconnect the
clamps.

Options Menu

To select the following options, press and hold the MENU button. Use
the UP or DOWN ARROW button to scroll to an option and press

ENTER to select.

Print Results

Select this option to print the results of the last test you performed on the
battery, starter and charging system. To power the tester, connect the tes-
ter to a 12-volt battery with over 9 volts of power.

IMPORTANT: Remember to print the results before you start a new test.
The previous results are overwritten by the new test results.

An example of a printed battery test result is shown on the next page.

v 15«
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HDX-P300

STORE NAME
STREET
POSTAL  CODE
cITy

PHONE NUMBER

BATTERY TEST

CHARGE & RETEST

VoLTS 12,21V
MEASURED 297CCA
RATING 500CCA
BAT, TYPE REGULAR

BAT, LOCATION OUT OF VEHICLE
BATTERY TEMP,  ABOVE 32°F
CHARGE STATE ~ BEFORE CHARGE

Printed results for a battery test

For information on changing the printer paper and troubleshooting, see
pages 18 and 19.

View Results

Select this option to view the last performed battery, starter and charging
system test.

Perform Test

Select this option to perform a battery test without first connecting to a
battery.

Voltmeter

CAUTION: Connecting the tester to a voltage source greater than 30 Vdc
can damage the tester’s circuitry.

Select this option to view the battery voltage. Press ENTER to continue
testing the battery. Press BACK to return to the menu.

<16+



MIDTRONICS MDX-P300

Set Address

Select this option to create a header for your printed test results showing
your store name, address, and phone number. There are six lines with 16
characters per line. The lines contain a default header default, which is
displayed two per screen that you can overwrite.

To help you edit and center your coupon use a pencil to write the informa-
tion in the template below before entering it into the tester.

Header Template

Line 1
Line 2
Line 3
Line 4
Line 5
Line 6

To create a header:

1. Select SET ADDRESS from the menu.

2. The cursor blinks below the character that is ready for editing. Use the
ARROW buttons to scroll to the character that you want to edit.
3. Press the ENTER button to select and move to the next space.

NOTE: Insert a blank space by scrolling to the space character located
between the Z and 0 (zero) characters and press ENTER. Press the
BACK button to move the cursor back one space.

4. Continue until you have entered all of the information. Exit by entering
the last available character.

Language

Select English, French, Spanish, or Japanese as the language for the
tester’s user interface and printouts.

.17 .
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Changing the Printer Paper

The MDX-P300 integrated printer is shipped with a roll of thermal printing
paper installed in the paper compartment. The roll size is 2-1/4 inches
wide by 1-7/8 inch in diameter. Replacement rolls are available at most
office supply stores.

The tester uses only thermal printing paper. Below are four major office
supply stores that carry the recommended paper:

Store Part Number Phone

Office Depot 209-653-271 800-463-3768
Office Max 20121146 800-283-7674
Quill 856607 800-789-1331
Staples 531236 800-378-2753

To replace the paper roll:

1. Unlock the printer door by gently pressing forward on the red lever.
Remove the spent roll.
release lever: press in this direction ————»

paper
compartment [
/4

paper
sensor

2. Place a new roll of paper in the compartment, and pull the paper for-

ward so that it extends past the serrated edge of the paper slot.

paper feeds from
underneath the roll

.18 .
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3. Close the door and make sure the lever locks securely.

paper

NOTE: For a clean tear, pull the paper along the edge of the plastic.
Do not pull the paper straight out of the printer.

Troubleshooting the Printer

If MDX-P300 is not connected to a 12-volt battery with at least 9 volts of
power or the paper sensor does not detect paper in the compartment dur-
ing the print process, the tester displays one of error messages described

in the table:

Error Message

Interpretation

INSERT PAPER
THEN PRESS +

<

Verify that the paper is inserted correctly.
Insert a new roll of paper.

Verify that the paper sensor is clean and un-
damaged

VOLTAGE TOO
LOW TO PRINT

To print, the tester must be properly connected to a
vehicle battery having at least 9 volts.

\/

\/

Connect to a vehicle battery with enough volt-
age to enable printing.

Make sure that the clamps are connected prop-
erly: red clamp to the positive (+) terminal and
the black clamp to the negative (-) terminal.

Check that both sides of the clamps are mak-
ing contact with the terminals.

If you have questions or problems, please call Midtronics Customer Ser-
vice. See “Patents, Limited Warranty, Service” on page 22.

.19.
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Troubleshooting the Display

If the display does not turn on:

Check the connection to the vehicle battery.

The vehicle battery may be too low (below 1 volt) to power the ana-
lyzer. Fully charge the battery and retest.

The analyzer’s 9-volt battery may need to be replaced. Follow the
directions in “Replacing the MDX P-300 Battery” and replace the
9-volt battery (alkaline recommended).

If the analyzer does not power on when you press and hold the
MENU button, replace the 9-volt battery.

If troubleshooting does not solve the problem, call 800-776-1995 to
obtain service. See “Patents, Limited Warranty, Service” on page 22
for more information.

Replacing the MDX P-300 Battery

The MDX-P300 uses a 9-volt battery (alkaline recommended) that allows
testing of 12-volt batteries discharged down to 1 volt in addition to sup-
plying power while the option menu is active. The MDX can test down to
5.5 volts when the internal 9-volt battery is not functioning. When the 9-volt
battery needs replacing, the tester displays LOW INTERNAL BATTERY,
REPLACE. Change the battery as soon as possible.

NOTE: The tester retains setup information while you change the 9-volt
battery.

1.

Turn the tester face down.

2. Remove the screw securing the battery compartment cover using a

small Phillips screwdriver.

.20 -
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3. Slide the door off as shown in the illustration.

4. Remove the discharged battery.

5. Insert a 9-volt battery as shown below, making sure the positive and
negative terminals are positioned correctly.

6. Reposition the cover and tighten the screw.

slide the door in this direction

Specifications

Model:
* MDX-P300
Display:
» LCD graphics display
Temperature Compensation:
» Tester-prompted
Operating Temperature:
« 0°Fto120°F/-18 ‘Cto 50 °'C
Test Range:
» 100-1400 CCA, 100-1400 SAE,
100-550 DIN, 100-900 EN,
JIS (72 numbers)
Built-in Printer:

* Powered by battery under
test

Voltage Range:
¢ Tests 12-volt batteries down
to 1 volt

Cable Length:
* 21in/533.4 mm

Power Requirements:
» Uses power of battery
under test or 9-volt battery

Voltmeter:
e 0to 30 Vdc +/-0.05 Vdc

Languages:

* English

* Spanish

» French-Canadian
» Japanese

Housing Material:
» Acid-resistant ABS plastic

Dimensions:
* 9inx4inx2.5in
e 230 mm x 102 mm x 65 mm

Weight:
* 1.161b/499 g

21
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Patents

The MDX-P300 is made in the U.S.A. by MIDTRONICS, INC. and is protected
by one or more of the following U.S. Patents: 6,323,650; 6,316,914; 6,304,087;
6,249,124; 6,163,156; 6,091,245; 6,051,976; 5,831,435; 5,821,756; 5,757,192;
5,592,093; 5,585,728; 5,572,136; 4,912,416; 4,881,038; 4,825,170; 4,816,768;
4,322,685; Canadian patents: 1,280,164; 1,295,680; United Kingdom patents:
0,417,173; 0,672,248; German patents: 689 23 281.0-08; 693 25 388.6; 93 21 638.6;
and other U.S. and Foreign patents issued and pending. This product may utilize
technology exclusively licensed to Midtronics, Inc. by Johnson Controls, Inc. and/or
Motorola, Inc.

Limited Warranty

This battery tester is warranted to be free of defects in materials and workmanship
for a period of one year from the date of purchase. Midtronics will, at our option,
repair the unit or replace the unit with a remanufactured tester. This limited warranty
applies only to Midtronics battery testers and does not cover any other equipment,
static damage, water damage, overvoltage, dropping unit or damage resulting from
extraneous causes including owner misuse. Midtronics is not liable for any incidental
or consequential damages for breach of this warranty. The warranty is void if owner
attempts to disassemble the unit or modify the cable assembly.

Service

For service, contact Midtronics at 800-776-1995 (630-323-2800) for a Return Au-
thorization number, and return the unit to Midtronics freight prepaid, Attention:
RA#. Midtronics will repair or replace the tester and reship, the next scheduled busi-
ness day following receipt, using the same type carrier and service as received. If
Midtronics determines that the failure was caused by misuse, alteration, accident,
or abnormal condition of operation or handling, purchaser will have the option of
purchasing a replacement tester or the unit will be returned freight collect. Battery
testers beyond the warranty period are subject to the repair charges in effect at
that time.

Midtronics, Inc. Midtronics b.v. Midtronics China Office
Corporate Headquarters European Headquarters China Operations
7000 Monroe Street Serving Europe, Africa, the Middle East  Room 16E-1, Nobel Center
Willowbrook, IL 60527 Lage Dijk-Noord 6 No. 1006, 3rd Fuzhong Road
USA 3401 VA Jsselstein Shenzhen, China 518026
Phone: 1.630.323.2800 The Netherlands Tel: 86-755-82990389
Toll-Free: 1.800.776.1995 Phone: +31 306 868 150 Fax: 86-755-82990399
Fax: 1.630.323.2844 Fax: +31 306 868 158 E-Mail: chinalnfo@midtronics.com
E-Mail: net2@midtronics.com E-Mail: info-europe@midtronics.com
1SO-9001:2000 Certified 1SO-9001:2000 Certified Asia/Pacific (excluding China)
1SO-14001:2004 Certified . Contact Corporate Headquarters
European Sales Locations

. - ) at +1 (630) 323-2800 or
Canadian Inquiries |Jsselstein, The Netherlands E-Mail: asiapacinfo@midtronics.com
Toll Free: 1.866.592.8053 Paris, France : :
Fax: 1.630.323.7752 Disseldorf, Germany

E-Mail: canada@midtronics.com
www.midtronics.com

168-499A 10/06 ©2006 Midtronics, Inc.
« 22
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Innovation dans la gestion des batteries

NVMIDX-P3

Testeur de batteries et
de systémes électriques

Pour batteries de démarrage et systémes
de démarrage et de charge de 12 volts
pour véhicules

12.58V 292CCA
REPLACE BATTERY
El yatem Tes

MANUEL D’INSTRUCTIONS
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Enregistrement de votre MDX-P300

Avant d’utiliser votre testeur, il est conseillé de vous enregistrer en ligne
afin d’activer votre garantie. Votre enregistrement permettra également de
faciliter et d’accélérer votre accés au support technique et a I'entretien.

Pour procéder a I'enregistrement, accédez a I'adresse www.midtronics.com/
warranty.html et ayez votre numéro de série a portée de main. Le numéro est
inscrit au bas de I'étiquette apposée au dos du testeur.

Si votre testeur doit étre réparé, téléphonez au Service a la clientéle de
Midtronics au numéro 800 776-1995. Si vous réparez votre testeur vous-
méme, vous risquez d’annuler la garantie. Consultez la section « Brevets,
Garantie limitée, Entretien » a la page 44 pour savoir ce qui est couvert par
la garantie.

Numéro de série

Des fixations se trouvent a I'ar-
riere du testeur pour attacher
les pinces lorsque vous ne les
utilisez pas.

Etiquette du numéro de série
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A MISE EN GARDE

Etant donné le risque de blessure, prenez toutes les précautions néces-
saires lorsque vous travaillez avec des batteries. Suivez toutes les consi-
gnes de sécurité du BCI (Battery Council International).

Les bornes de batterie et les accessoires correspondants contiennent du
plomb et des composés de plomb, substances chimiques reconnues pour
entrainer des risques de cancers et d'anomalies congénitales et pour leur
nocivité pour I'appareil reproducteur. Lavez-vous les mains aprés tout ma-
niement.

Capacités

Le testeur de batteries et de systémes électriques MDX-P300 teste les
batteries de 12 volts standards, AGM et a gel, ainsi que les systemes de
démarrage et de charge de 12 volts pour les véhicules de tourisme et les
véhicules utilitaires légers. Le testeur affiche les résultats en quelques
secondes et intégre une imprimante qui permet de conserver une copie
des résultats.

Caractéristiques supplémentaires :
» test des batteries de 100 a 1400 CCA;
» détection des compartiments défectueux;
» protection contre toute polarité inverse;
» test des batteries déchargées;
+ test de systemes multiples (CCA, SAE, DIN, EN, IEC, JIS);
+ interface utilisateur multilingue (anglais, espagnol, frangais et japonais).

Affichage et clavier

Lorsque vous branchez le testeur MDX-P300 a une batterie pour la pre-
miére fois, il fonctionne en tant que voltmeétre jusqu’a ce que vous ap-
puyiez sur le bouton ENTER.

IMPORTANT : Si vous branchez le testeur a une source de tension supé-
rieure a 30 VCC, vous risquez d’endommager les circuits du testeur.

L’affichage a base de menus vous guide ensuite pas a pas tout au long du
test. Utilisez les boutons du clavier pour faire défiler les options de menu
et les sélectionner.
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1 Utilisez les boutons portant une fle-
che UP et DOWN pour sélection-
ner les paramétres de test et faire
défiler les options de menu.

2 Utilisez le bouton ENTER pour faire
une sélection.

3 Utilisez le bouton BACK pour re-
venir a I'écran précédent ou pour
reculer d’'un espace lorsque vous

L |
Imprimante

Affichage de la ten- créez un en-téte personnalisé pour
sion de la batterie I'impression des résultats de test.
s — | 4 Appuyez sur le bouton MENU et

] PRESS < TO CONT. maintenez-le enfoncé brievement

B =y S = pour afficher les options suivantes :

[MIDYRONICS | - IMPRIMER TEST

MDX-P300

‘ VOIR RESULTAT
2 ‘ EFFECTUER TEST
3 : VOITTMETRE )
4 CREER EN-TETE

LANGUE

Utilisez les boutons portant une flé-
che pour faire défiler les options de
la liste et appuyez sur ENTER pour
MDX-P300 en sélectionner une.

Pour plus d’informations concernant les options, consultez la section
« Menu d’options » a la page 37.

Pour mettre le testeur hors tension lorsqu’il n’est pas branché a la batterie,
appuyez sur le bouton MENU et maintenez-le enfoncé brievement.
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Préparations avant le test

Avant de brancher le testeur, nettoyez les bornes de la batterie ou les
bornes latérales a I'aide d’'une brosse métallique et d’'un mélange d’eau et
de bicarbonate de sodium. Lorsque vous testez des batteries a bornes la-
térales, posez et serrez les adaptateurs pour bornes en plomb. Plusieurs
adaptateurs sont founis avec le testeur.

IMPORTANT : N'effectuez pas de test sur des boulons en acier. Si vous
ne posez pas les adaptateurs pour bornes ou si vous utilisez des adapta-
teurs sales ou usés, les résultats des tests risquent d’étre faussés. Pour
éviter tout dommage, n’utilisez jamais de clé pour serrer les adaptateurs
sur plus d’un quart de tour.

Si vous effectuez un test sur véhicule, assurez-vous que toutes les char-
ges des accessoires sont hors tension, que I'allumage est coupé et que les
portes sont fermées. Si le véhicule était en marche avant le test, allumez
les phares pour supprimer la charge superficielle de la batterie. Laissez la
batterie au repos pendant au moins une minute avant de procéder au test.

Connexion du testeur

» Branchez la pince rouge sur la borne positive (+) et la pince noire sur
la borne négative (-).

» Vérifiez le branchement correct des pinces en les bougeant d’avant en
arriere. Il est important que le testeur soit correctement raccordé aux
deux extrémités avant de procéder au test. Si la connexion est mal
établie, le message VERIFIER CONNEXION ou AGITER LES PINCES
s’affiche. Dans ce cas, nettoyez les bornes et rebranchez les pinces.

* Le meilleur emplacement de test se situe au niveau des bornes de la
batterie. Si la batterie est inaccessible, vous pouvez faire le test au
niveau de la borne de connexion temporaire. Toutefois, il est possi-
ble que la mesure effectuée soit alors inférieure a la valeur réelle.

Test de batterie

Lorsque vous branchez le testeur a la batterie pour la premiére fois, il fonc-
tionne en tant que voltmétre jusqu’a ce que vous appuyiez sur le bouton
ENTER pour lancer le test.

Apres avoir appuyé sur ENTER, faites défiler les parameétres a l'aide du
bouton portant une fleche UP ou DOWN et appuyez sur ENTER pour faire
une sélection. Si un message s’affiche au cours du test, consultez la sec-
tion « Messages du test » a la page 35.
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1.

CHOISIR TEST : Faites défiler les parameétres et sélectionnez HORS
VEHICULE pour une batterie qui n’est pas branchée a un véhicule ou
SUR VEHICULE. Le test hors véhicule comporte les options de test
des systémes de démarrage et de charge.

IMPORTANT : Les performances des systémes de démarrage et de char-
ge dépendent de I'état de la batterie. Il est important que la batterie soit en
bon état et complétement chargée avant que son systéme soit testé.

NORME : Faites défiler les paramétres et sélectionnez STANDARD
plomb et acides, AGM, ou GEL.

STANDARD : Faites défiler les paramétres et sélectionnez le systéme de
batterie. Les systémes disponibles et leurs valeurs sont les suivants :

Norme Description Plage
CCA Cold Cranking Amps (ampérage de dé-| 100-1400
marrage a froid), spécification SAE. Indice

le plus courant pour les batteries de dé-
marrage a —17,8 °C (0 °F).

EN Europa-Norm (norme européenne) 100-900

IEC International Electrotechnical Commission | 100-550
(commission électrotechnique internatio-
nale).

SAE Society of Automotive Engineers (labélisa- | 100-1400
tion européenne de CCA).

DIN Deutsche Industrie-Norm (norme indus- | 100-550
trielle allemande).

JIS# Japanese Industrial Standard (norme in- | 72 référen-

dustrielle japonaise) qui figure sur une bat- | ces
terie sous la forme d’'une suite de chiffres
et de lettres, par exemple : 80D26.

4. REGLER AMPERAGE : Faites défiler les unités de valeur et sélec-

tionnez-en une. Les valeurs augmentent et diminuent de cing unités.
Pour accélérer le défilement, appuyez sur le bouton portant une fleche
UP ou DOWN et maintenez-le enfoncé.

Appuyez sur ENTER pour démarrer le test. En quelques secondes,
le testeur affiche les résultats qui indiquent I'état de la batterie et sa
tension. Le testeur affiche également I'indice sélectionné et les unités
de mesure.
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Résultats du test de batterie

Etat Interprétation
BON ETAT Remettez la batterie en service.
BONNE - Rechargez complétement la batterie et remettez-
RECHARGE la en service.
CHARGER & Rechargez complétement la batterie et procédez
RETEST a un nouveau test. Si vous ne rechargez pas la

batterie avant le nouveau test, vous risquez de
fausser les résultats. Si le message CHARGER
& RETEST s’affiche de nouveau une fois la batte-
rie complétement chargée, remplacez la batterie.

REMPLACER Remplacez la batterie et refaites le test. Le messa-
BATT. ge REMPLACER BATT. peut également signifier
que la batterie et ses cables sont mal branchés.
Aprés avoir débranché les cables de la batterie,
effectuez un test hors véhicule de la batterie avant
de la remplacer.

DEFAUT Remplacez la batterie et refaites le test.
ELEMENT

Si vous avez effectué un test hors véhicule, I'écran affiche en alternance
les résultats du test de la batterie et le message APPUYER < POUR IM-
PRIMER. Etant donné que I'imprimante fonctionne grace a la tension de
la batterie testée, cette tension doit étre supérieure a 9 volts. Maintenez
les pinces branchées et appuyez sur ENTER. Pour plus d’informations
concernant I'imprimante, consultez les sections « Changement du format
de papier » a la page 40 et « Dépannage de I'imprimante » a la page 41.

Pour quitter le test avant I'impression des résultats, débranchez les pinces.
N’oubliez pas d’'imprimer les résultats avant d’effectuer le test suivant.

IMPORTANT : Le testeur MDX-P300 ne conserve que les résultats du
dernier test. Lorsque vous lancez un nouveau test, les derniers résultats
sont effacés.

Test du systéme de démarrage

Si vous avez effectué un test sur véhicule, I'écran affiche en alternance Igs
résultats du test de la batterie et le message APPUYER « POUR TEST DE-
MARREUR. Pour continuer, démarrez le moteur a l'invite de la commande.

L’écran affiche en alternance I'état du systéeme de démarrage et la chute
de tension mesurée.
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Résultats du test du systeme de démarrage

Etat Interprétation
TENS. DEMARRAGE | La tension du systéme de démarrage est nor-
OK male et la batterie est complétement chargée.
TENS. DEMARRAGE | La tension du systéme de démarrage est faible
FAIBLE et la batterie est complétement chargée.
CHARGER La tension du systeme de démarrage est faible
BATTERIE et la batterie est déchargée. Chargez complé-

tement la batterie et répétez le test du systeme
de démarrage.

REMPLACER BATT. |Si le résultat du test est REMPLACER ou DE-
FAUT ELEMENT, vous devez remplacer la bat-
terie avant de tester le systéme de démarrage.

Si vous avez effectué un test sur véhicule, I'écran affiche en alternance les
résultats du test de la batterie et le message APPUYER + POUR TEST
DE CHARGE. Le moteur étant en marche, appuyez sur ENTER pour
continuer.

IMPORTANT : Avant de commencer le test, vérifiez la courroie d’entraine-
ment de l'alternateur. Une courroie lisse, usée ou pas assez tendue empé-
chera le moteur d’atteindre les niveaux de régime nécessaires au test.

Test du systéme de charge

L’écran affiche en alternance I'état du systéme de charge et la tension de
sortie maximale de I'alternateur.

Résultats du test du systéme de charge

Etat Interprétation
TENS. DE Le systéme indique un résultat normal de I'alterna-
CHARGE OK teur. Aucun probléme détecté.
TENS. DE L’alternateur ne fournit pas de courant de charge
CHARGE a la batterie.
AUCUNE \ Vérifiez les courroies pour vous assurer que

I'alternateur tourne avec le moteur en marche.
Remplacez les courroies cassées ou lisses et
refaites le test.

a suivre
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Etat Interprétation
TENS. DE \ Veérifiez toutes les connexions de l'alternateur, et
CHARGE particulierement celle qui le relie a la batterie. Si
AUCUNE la connexion est desserrée ou treés corrodée, net-
(suite) toyez ou remplacez le cable et refaites le test.

V' Si les courroies et les connexions sont en bon
état, remplacez lalternateur. (Les véhicules
plus anciens utilisent des régulateurs de tension
externes. Le remplacement du régulateur peut
alors suffire.)

TENS. DE L’alternateur ne fournit pas suffisamment de courant

CHARGE FAIBLE

pour alimenter les charges électriques du systéme
et charger la batterie.

\/

Vérifiez les courroies pour vous assurer que
I'alternateur tourne avec le moteur en marche.
Remplacez les courroies cassées ou lisses et
refaites le test.

Vérifiez les connexions qui relient I'alternateur
a la batterie. Si la connexion est desserrée ou
trés corrodée, nettoyez ou remplacez le cable
et refaites le test.

SURCHARGE

La tension sortant de I'alternateur pour alimenter la
batterie est supérieure aux normes d’'un régulateur
fonctionnel.

\/

Vérifiez que les connexions ne sont pas déser-
rées et que la mise a la terre est normale. En
I'absence d’anomalie de connexion, remplacez
le régulateur. Les alternateurs sont souvent do-
tés d’'un régulateur intégré qui nécessite le rem-
placement de l'alternateur. Sur des véhicules
plus anciens utilisant un régulateur de tension
externe, il suffira peut-étre de remplacer le ré-
gulateur.

a suivre
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Etat Interprétation
SURCHARGE Lerégulateurcontréle lasortie de tensionenfonction
(suite) de la tension de la batterie, de la température sous

le capot et des charges du véhicule. En d’autres
termes, la tension maximale pouvant étre produite
par le systeme est contrdlée en fonction des
besoins en courant et de la quantité de courant
pouvant étre produite par la rotation du rotor de
lalternateur. La limite supérieure normale d’un
régulateur automobile standard est de 14,5 volts
+/-0,5. Consultez les spécifications du fabricant
pour connaitre la limite correcte, qui peut varier
selon le type du véhicule.

Une puissance de charge élevée entrainera la
surcharge de la batterie, la diminution de sa durée
de vie utile et éventuellement une panne. Si le ré-
sultat du test de la batterie indique REMPLACER
et que le test du systéme de charge indique SUR-
CHARGE, vérifiez les niveaux de I'électrolyte de la
batterie. Une surcharge est signalée par un écou-
lement du liquide de batterie par les bouchons,
entrainant une baisse des niveaux de I'électrolyte
et endommageant la batterie.

Messages du test

Dans certains cas, le testeur demande des informations complémentaires
avant de terminer le test. Il peut également vous avertir d’'un état qui em-
péche le bon déroulement du test.

Message Interprétation
TEMP. BATTERIE | Si le testeur détecte que la température de la
SUPER. A ou batterie peut affecter le résultat du test, il vous
INFER. A —17,8 °C | demandera de préciser si la température de la bat-
(0 °F) terie est supérieure ou inférieure a —17,8 °C (0 °F).

Le test reprendra une fois que vous aurez effectué
votre sélection.

AVANT ou APRES | Pour affiner le résultat, le testeur peut vous de-
RECHARGE mander si vous testez la batterie avant ou aprés
'avoir rechargée. Si le véhicule vient d’étre uti-
lisé, sélectionnez AVANT RECHARGE. Le test
reprendra une fois que vous aurez effectué votre
sélection.

a suivre
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Message

Interprétation

CONNEXION
BATTERIE

Branchez les deux pinces aux bornes de la batterie.

VERIFIER
CONNEXION

L'une des pinces (ou les deux) n’est pas bien en
contact avec les bornes. Il est important que le tes-
teur soit correctement raccordé aux deux extrémités
avant de procéder au test.

\' Vérifiez le branchement des pinces en les bougeant
d’avant en arriére. Si ce message réapparait, net-
toyez les bornes et rebranchez les pinces.

CE N'EST PAS
UNE BATT.
12-VOLTS

V' Vous effectuez un test hors véhicule sur une bat-
terie ou des batteries raccordées en série, dont
la capacité n’est pas de 12 volts. Débranchez
les batteries et testez-les individuellement.

INVERSER
CONNEXION

Les pinces sont reliées a la mauvaise polarité : posi-
tif-négatif ou négatif-positif.

CHARGE
SUPERF.
DETECTEE

La batterie maintient une charge superficielle si le
moteur du véhicule a tourné ou aprés le chargement
de la batterie. Il est possible que le testeur vous de-
mande de supprimer la charge superficielle avant de
commencer le test.

V' Suivez les instructions du testeur qui indiquent
quand allumer et éteindre les phares. Le testeur
poursuit le test aprés avoir constaté la dispari-
tion de la charge superficielle.

BRUIT DANS
SYST./
BATTERIE
INSTABLE

Le testeur a détecté un ordinateur, un bruit d’allu-
mage ou un parasite de drain, et tentera d’effectuer
le test de nouveau. Assurez-vous que toutes les
charges du véhicule sont hors tension, que les
portes sont fermées et que l'allumage est coupé.
Le testeur reprend automatiquement le test des qu'il
ne détecte plus aucun bruit provenant du systéme.
Si le message réapparait :

\ Débranchez les pinces et relancez le test.

V' Vous effectuez le test peut-étre trop prés d’'une
source de bruit, telle qu’'un chargeur ou un dis-
positif haute tension. Dans ce cas, déplacez-
vous et refaites le test.

a suivre
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BRUIT DANS V' Si vous ne parvenez pas & localiser la source

SYST./ du bruit, chargez complétement la batterie et
BATTERIE relancez le test. Si le message s’affiche une fois
INSTABLE la batterie rechargée, testez la batterie hors du
(suite) véhicule.

V' Une batterie faible ou qui vient tout juste d’étre re-
chargée peut conserver un niveau d’activité élec-
trique suffisant pour étre détecté par le testeur,
ce qui faussera les résultats du test. Une batterie
complétement chargée doit se stabiliser rapide-
ment. Le testeur reprendra alors automatiquement
le test. Les batteries faibles doivent étre chargées
et retestées. Si la batterie est complétement char-
gée, vérifiez les connexions des pinces.

AGITER LES Les pinces ne sont pas bien en contact avec les bor-
PINCES nes de la batterie.

\  Faites basculer les pinces d’avant en arriére.
Si ce message réapparait, nettoyez les bornes et
rebranchez les pinces.

Menu d’options

Pour sélectionner les options suivantes, appuyez sur le bouton MENU
et maintenez-le enfoncé. Utilisez les boutons portant une fleche UP ou
DOWN pour faire défiler les options et appuyez sur ENTER pour en sé-
lectionner une.

Imprimer test

Sélectionnez cette option pour imprimer les résultats du dernier test ef-
fectué sur la batterie, le démarreur et le systéme de charge. Pour mettre
le testeur sous tension, branchez-le a une batterie de 12 volts disposant
d’une puissance de plus de 9 volts.

IMPORTANT : N’oubliez pas d’'imprimer les résultats avant d’effectuer un
nouveau test. Les résultats précédents sont effacés par les résultats du
nouveau test.

La page suivante fournit un exemple de résultats de test imprimés.
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STORE NAME
STREET
POSTAL  CODE
CcITY

PHONE NUMBER

TEST BATTERIE

CHARGER & RETEST

TENSION 12,18V
MESURE 287CCA
AMPERAGE 540CCA

TECH, DE BATT, STANDARD

CHOISIR TEST ~ HORS VEHICULE
TEMP, BATTERIE SUPER. A 32°F
ETAT DE CHARGE AVANT RECHARGE

Résultats imprimés d’un test de batterie

Pour plus d’informations sur le changement de papier et le dépannage,
reportez-vous a les pages 40 et 41.

Voir résultat

Sélectionnez cette option pour afficher le dernier test de batterie, du
démarreur ou du systéme de charge effectué.

Effectuer test

Sélectionnez cette option pour effectuer un test de batterie sans commencer
par brancher une batterie.

Voltmétre
MISE EN GARDE : Si vous branchez le testeur a une source de tension
supérieure a 30 VCC, vous risquez d’endommager les circuits du testeur.

Sélectionnez cette option pour afficher la tension de la batterie. Appuyez

sur ENTER pour poursuivre le test de la batterie. Appuyez sur BACK pour
revenir au menu.
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Créer en-téte

Sélectionnez cette option afin de créer un en-téte pour I'impression des
résultats avec le nom, I'adresse et le numéro de téléphone du magasin.
Vous disposez de 6 lignes de 16 caractéres chacune. Les lignes contien-
nent un en-téte par défaut, qui est affiché deux par écran que vous pouvez
effacer.

Pour vous aider a composer et a centrer votre en-téte, inscrivez les infor-
mations a la main dans le modéle ci-dessous avant de les entrer dans le
testeur.

Modéle d’en-téte

Ligne 1

Ligne 2

Ligne 3

Ligne 4

Ligne 5

Ligne 6

Pour créer un en-téte :

1. Sélectionnez I'option CREER EN-TETE dans le menu.

2. Le curseur clignote sous le caractére qui est prét pour composer. Utili-
sez les boutons portant une fléche pour faire défiler les caractéres.

3. Appuyez sur le bouton ENTER pour sélectionner un caractére et pas-
ser a I'espace suivant.

REMARQUE : Pour insérer un espace, accédez au caractéere situé
entre le Z et le 0 (zéro) et appuyez sur ENTER. Appuyez sur le bouton
BACK pour reculer le curseur d’un espace.

4. Poursuivez jusqu’a ce que toutes les informations soient entrées. Quit-
tez la saisie en entrant le dernier caractéere disponible.

Langue

Sélectionnez la langue de l'interface utilisateur du testeur et des impres-
sions (anglais, francais, espagnol, ou japonais).

«30.



MIDTRONICS
=

MDX-P300

Changement du format de papier

L'imprimante intégré du testeur MDX-P300 est livrée avec un rouleau de
papier pour impression thermique installé dans le compartiment a papier.
La taille du rouleau est de 5,72 cm (2 1/4 po) de largeur pour un diame-
tre de 4,7 cm (1 7/8 po). Les rouleaux de remplacement sont disponibles
chez la plupart des distributeurs de fournitures de bureau.

Le testeur utilise uniquement du papier pour impression thermique. Vous
trouverez ci-dessous le hom des quatre magasins principaux ou vous
pouvez vous procurer le papier recommandé :

Magasin Référence Téléphone

Office Depot 209-653-271 800-463-3768
Office Max 20121146 800-283-7674
Quill 856607 800-789-1331
Staples 531236 800-378-2753

Pour remplacer le rouleau de papier :

1. Déverrouillez le volet d’accés en appuyant doucement vers I'avant sur
le levier rouge. Retirez le rouleau vide.
levier : appuyez dans cette direction ————>»

capteur
de papier

2. Insérez un nouveau rouleau de papier dans le compartiment et dérou-
lez le papier au-dela du bord dentelé du logement.

sens de déroulement )
du papier (par dessous)
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3. Refermez le volet et assurez-vous que le levier se verrouille correcte-

ment.

papier

REMARQUE : Pour que le papier se déchire proprement, tirez dessus en
suivant le bord du plastique. Ne tirez pas sur le papier en le dirigeant vers
I'extérieur de I'imprimante.

Dépannage de I'imprimante

Si le testeur MDX-P300 n’est pas branché a une batterie de 12 volts dis-
posant d’'une puissance d’au moins 9 volts ou si le capteur de papier ne
détecte pas de papier dans le compartiment au cours de l'impression, le
testeur affiche 'un des messages d’erreur décrits dans le tableau suivant :

Message d’erreur

Interprétation

INSEREZ DU \ Assurez-vous que le papier est inséré cor-
PAPIER rectement.
ET APPUYEZ V' Insérez un nouveau rouleau de papier.
SUR + - .

\  Vérifiez que le capteur de papier est propre et

qu’il n’est pas endommagé.

TENSION TROP Pour imprimer, le testeur doit étre correctement
FAIBLE POUR branché a une batterie de véhicule disposant
IMPRIMER d’'une puissance minimale de 9 volts.

\/
\/

Branchez-le a une batterie de véhicule assez
puissante pour permettre I'impression.

Assurez-vous que les pinces sont bien bran-
chées : la pince rouge sur la borne positive (+)
et la pince noire sur la borne négative (-).
Vérifiez que les deux cotés des pinces sont
en contact avec les bornes.

Si vous avez des questions ou des problemes, appelez le Service a la
clientéle de Midtronics. Consultez la section « Brevets, Garantie limitée,

Entretien » a la page 44.
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Dépannage de I’écran

Si I'écran ne s’allume pas :

« Vérifiez si le testeur est bien branché a la batterie.

» Labatterie du véhicule est peut-étre trop faible (moins de 1 volt) pour
mettre le testeur sous tension. Rechargez complétement la batterie
et procédez a un nouveau test.

* |l est peut-étre nécessaire de remplacer la batterie de 9 volts du tes-
teur. Suivez les instructions figurant a la section « Remplacement de
la batterie du testeur MDX-P300 » et remplacez la batterie de 9 volts
(les batteries alcalines sont préconisées).

» Si le testeur ne s’allume pas lorsque vous appuyez sur le bouton
MENU et que vous le maintenez enfoncé, remplacez la batterie de
9 volts.

» Sivous ne parvenez pas a résoudre le probléme selon les solutions
de dépannage, appelez le Service a la clientéle au 800 776-1995.
Pour plus d’informations, consultez la section « Brevets, Garantie
limitée, Entretien » a la page 44.

Remplacement de la batterie du testeur MDX-P300

Le testeur MDX-P300 utilise une batterie de 9 volts (les batteries alcalines
sont préconisées) qui permet de tester des batteries de 12 volts déchargées
ne disposant plus que de 1 volt tout en fournissant de la puissance pendant
l'activation du menu d’options. Le testeur MDX-P300 peut tester jusqu’a un
seuil de 5,5 volts lorsque la batterie interne de 9 volts ne fonctionne pas.

REMARQUE : Le testeur conserve les informations de configuration pen-
dant le remplacement de la batterie de 9 volts.

1. Retournez le testeur.

2. ATaide d'un petit tournevis cruciforme, retirez la vis qui maintient le
volet du compartiment de la batterie.
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3. Faites glisser le volet tel qu'illustré.

4. Retirez la batterie déchargée.

5. Insérez une batterie de 9 volts tel qu'illustré ci-dessous, en vérifiant
que les bornes positive et négative sont bien positionnées.

6. Replacez le volet et serrez la vis.

faites coulisser le volet dans cette direction

Caractéristiques techniques

Modeéle :
« MDX-P300

Ecran :
» Ecran LCD graphique
Compensation de température :
» Activée par le testeur
Température de fonctionnement :
« 0°Fa120°F/—-18°Cab0°C
Plage de test :
+ 100-1400 CCA, 100-1400 SAE,
100-550 DIN, 100-900 EN,
JIS (72 références)
Imprimante intégrée :
* Alimentée par la batterie
pendant le test

Plage de tension :
» Test de batteries de 12 volts
déchargées jusqu’a 1 volt
Longueur de céble :
e 533,4 mm

Alimentation requise :
» Alimentation par la batterie
testée ou la batterie de 9 volts

Voltmeétre :
e 0a30VvCC +/-0,05VCC

Langues :

* Anglais

» Espagnol

* Francgais

» Japonais

Matériau du boitier :

» Plastique ABS résistant aux
acides

Dimensions :
e 230 mm x 102 mm x 65 mm

Poids :
* 499¢g
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Brevets

Le testeur MDX-P300 est fabriqué aux Etats-Unis par MIDTRONICS, INC. et pro-
tégé par un ou plusieurs des brevets américains suivants : 6,323,650; 6,316,914;
6,304,087; 6,249,124; 6,163,156; 6,091,245; 6,051,976; 5,831,435; 5,821,756;
5,757,192; 5,592,093; 5,585,728; 5,572,136; 4,912,416; 4,881,038; 4,825,170;
4,816,768; 4,322,685; brevets canadiens : 1,280,164; 1,295,680; brevets britan-
niques : 0,672,248; 0,417,173; brevets allemands : 689 23 281.0-08; 693 25 388.6;
93 21 638.6; et d’'autres brevets américains et étrangers déposés et en attente. Ce
produit peut utiliser la technologie sous licence exclusive Midtronics, Inc., de John-
son Controls, Inc. et/ou Motorola, Inc.

Garantie limitée

Ce testeur de batteries est garanti contre tout défaut de matériau et de fabrica-
tion pendant une période d’'un an a partir de la date d’achat. Midtronics s’engage,
a son choix, a réparer I'appareil ou a le remplacer par un autre appareil remis a
neuf. Cette garantie limitée ne s’applique qu’aux testeurs de batteries Midtronics et
ne couvre pas d’autres appareils, des dommages électrostatiques, des dommages
consécutifs a linfiltration de liquides, des surtensions, des chocs, ainsi que tous
les dommages ou conséquences accidentelles suite @ une mauvaise utilisation de
I'appareil. Midtronics ne peut étre tenu responsable de tous dommages accidentels
ou consécutifs causés par un non-respect des conditions de la garantie. La garantie
est annulée en cas de tentative de démontage de I'appareil ou de modification des
cables de mesure.

Entretien

Pour les réparations, communiquez avec Midtronics au 800 776-1995
(630 323-2800) pour demander un numéro d’autorisation de retour et retourner
I'appareil chez Midtronics (port payé). Attention : n° AR. Midtronics réparera le tes-
teur et le renverra le jour ouvrable suivant la réception en utilisant le méme moyen
de transport et de service qu’a la réception. Si Midtronics détermine que la panne
est due a une mauvaise utilisation, une modification, un accident ou une utilisation
ou une manipulation dans des conditions anormales, I'acheteur pourra acheter un
testeur de remplacement ou I'appareil sera retourné a ses frais, payables a destina-
tion. Les testeurs de batteries, apres la période de garantie, sont sujets aux frais de
réparation en vigueur.

Midtronics, Inc. Midtronics b.v. Bureau Midtronics en Chine
Siege social Siege social européen Opérations in Chine

7000 Monroe Street Pour 'Europe, I'Afrique, et le Room 16E-1, Nobel Center
Willowbrook, IL 60527 Moyen-Orient No. 1006, 3rd Fuzhong Road

USA Lage Dijk-Noord 6 Shenzhen, China 518026

Téléphone : 1.630.323.2800 3401 VA IJsselstein Téléphone : 86-755-8299-0389
Télécopieur : 1.630.323.2844 The Netherlands Télécopieur : 86-755-8299-0399
Courriel : net2@midtronics.com Téléphone : +31 306 868 150 Courriel : chinalnfo@midtronics.com
Certifié 1SO-9001:2000 Télécopieur : +31 306 868 158

Certifié ISO-14001:2004 Courriel : info-europe@midtronics.com Asie/Pacifique (sauf la Chine)

Certifié 1SO-9001:2000 Communiquer avec le siége social au
+1 (630) 323-2800 ou
Courriel : asiapacinfo@midtronics.com

Demandes provenant du Canada
Numéro sans frais : 1.866.592.8053 Points de ventes en Europe
Télécopieur : 1.630.323.7752 IJsselstein, Pays-Bas
Courriel : canada@midtronics.com Paris, France
Dusseldorf, Allemagne
www.midtronics.com

168-499A 10/06 ©2006 Midtronics, Inc.
o 44 .
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Innovacién en el mantenimiento de baterias

NVMIDX-P3

Comprobador de baterias
y sistemas eléctricos

Para los sistemas de arranque/carga
y las baterias de arranque de automovil
de 12 voltios

12.58V 292CCA
REPLACE BATTERY

Battery Conductance ai
es!

MANUAL DE INSTRUCCIONES
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Registro del MDX-P300

Antes de utilizar el comprobador, recomendamos que lo registre en linea
para activar la garantia. El registro le permitira obtener asistencia y servi-
cio técnico de una manera mas rapida y sencilla.

Para registrarse, inicie la sesién en www.midtronics.com/warranty.html
y tenga preparado su numero de serie. El nimero se encuentra en la par-
te inferior de la etiqueta de la parte posterior del comprobador.

Si necesita reparar el comprobador, llame al servicio de atencion al cliente
de Midtronics: 800-776-1995. Cualquier reparacién que realice usted mis-
mo puede invalidar la garantia. Consulte la cobertura de la garantia en el
apartado “Patentes, Garantia limitada, Asistencia”.

Numero de serie

La parte posterior del compro-
bador también dispone de una
sujecion para las pinzas con
el fin de que estén recogidas
cuando no se utilicen.

Etiqueta del numero de serie
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APRECAUCI()N

Debido al riesgo de que se produzcan dafos personales, debe extremar
las precauciones cuando maneje baterias. Siga las recomendaciones de
seguridad del BCI (Battery Council International).

Los bornes, los terminales y los accesorios de las baterias contienen plomo
y compuestos de plomo, productos quimicos que el Estado de California
sabe que producen cancer, malformaciones congénitas y otros dafos re-
productivos. Lavese las manos después de manipularlos.

Prestaciones

El comprobador de sistemas eléctricos y baterias MDX-P300 sirve para com-
probar las baterias de gel, AGM y normales de 12 voltios, asi como los siste-
mas de arranque y de carga de 12 voltios de turismos y camiones pequefios.
Muestra los resultados de las pruebas en segundos y presenta una impreso-
ra integrada para facilitar una copia de los resultados a los clientes.

Entre otras prestaciones, permite:
» comprobar las baterias cuya capacidad nominal oscile entre 100
a 1400 CCA
» detectar las celdas defectuosas
» proteger contra la polaridad inversa
» comprobar baterias descargadas

» comprobar en diversos sistemas de clasificacion (CCA, SAE, DIN,
EN, IEC, JIS)

» seleccionar los idiomas inglés, espafiol, francés y japonés en su
interfaz de usuario multilingle.

Pantalla y teclado

Cuando se conecte el MDX-P300 a una bateria, en primer lugar actuara
como voltimetro, hasta que se pulse el boton ENTER.

IMPORTANTE: si conecta el comprobador a una fuente de alimentacion
que supere los 30 V CC, puede dafar sus circuitos.

A continuacion, el contenido de la pantalla le orientara por los menus,
guiadndole paso a paso por el procedimiento de prueba. Utilice los botones
del teclado para desplazarse y seleccionar las opciones del menu.
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1 Utilice los botones FLECHA UP
y DOWN para seleccionar los pa-
rametros de prueba y desplazarse
por las opciones de los menus.

Mmesnsl 2 Utilice el botén ENTER para reali-

Impresora zar la seleccion.

3 Utilice el boton BACK para pasar
ala pantalla anterior o para retro-
ceder un espacio cuando cree un

Pantalla con el encabezado personalizado para im-
voltaje de la bateria primir los resultados de la prueba.
“voLTs s | 4 Mantenga pulsado brevemente el
] PRESS < TO CONT. boton MENU para que aparezcan
e estas opciones:
MIDTRONJ - IMPRIMIR RESULT

MDX-P300 | VER RESULTADOS
2 ‘ HACE’R PRUEBA
3 : VOLTIMETRO

4 PONER DIRECCION
IDIOMA

Utilice los botones FLECHA para
desplazarse hacia arriba o hacia
abajo por las opciones de la lista
MDX-P300 y pulse ENTER para seleccionar.

Para obtener informacién sobre las opciones, consulte “Menu de opcio-
nes” en la pagina 59.

Para apagar el comprobador cuando no esté conectado a una bateria,
mantenga pulsado brevemente el botén MENU.
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Preparativos antes de realizar una prueba

Antes de conectar el comprobador, limpie los bornes o terminales late-
rales de la bateria con un cepillo de alambre y una solucion de agua
con bicarbonato sédico. Cuando vaya a comprobar baterias con bornes
laterales, instale y apriete los adaptadores de bornes para las pinzas.
El comprobador incluye un conjunto de adaptadores.

IMPORTANTE: no realice las pruebas sobre pernos de acero. Si no se
instalan correctamente los adaptadores de bornes, o si se utilizan adap-
tadores sucios o deteriorados, los resultados de las pruebas pueden ser
erroneos. Para evitar dafos, no apriete nunca mas de 1/4 de vuelta los
adaptadores con la llave.

Si realiza las pruebas dentro del vehiculo, asegurese de que todas las
cargas complementarias estén desconectadas, que la llave no esté pues-
ta en el arranque y que las puertas estén cerradas. Si antes de realizar la
prueba el vehiculo se estaba moviendo, encienda los faros para eliminar
la carga superficial de la bateria. Deje que la bateria se recupere al menos
durante 1 minuto antes de realizar la prueba.

Conexién del comprobador

» Conecte la pinza roja al terminal positivo (+) y la pinza negra al ter-
minal negativo (-).

» Para lograr una conexién adecuada, mueva las pinzas varias ve-
ces hacia delante y hacia atras. EI comprobador exige que ambos
lados de cada pinza estén conectados firmemente antes de realizar
la prueba. Una mala conexién provocara la aparicion del mensaje
VERIFICAR CONEXION o HOLGURA DE PINZAS. Si el mensaje
aparece, limpie los terminales y vuelva a conectar las pinzas.

* La mejor posicion para realizar la prueba es en los terminales de la
bateria. Si el acceso a la bateria resulta complicado, puede realizar
la prueba en el borne del puente; sin embargo, es posible que la
medida de la corriente disponible sea inferior al valor real.

Comprobacién de baterias

Cuando se conecte el comprobador a la bateria, en primer lugar actuara
como voltimetro, hasta que se pulse el botén ENTER para iniciar la prueba.

Una vez pulsado ENTER, desplacese hasta cada parametro mediante el
botéon FLECHA UP o DOWN vy pulse ENTER para realizar la seleccion.
Si durante la prueba apareciera algin mensaje, consulte “Mensajes du-
rante las pruebas” en la pagina 57.
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1.

ELEGIR PRUEBA: desplacese hasta FUERA DE VEHIC. y seleccione
este parametro cuando la bateria no esté conectada a un vehiculo ni den-
tro del vehiculo (DENTRO DEL VEH.). La prueba fuera del vehiculo inclu-
ye las opciones para comprobar los sistemas de arranque y de carga.

IMPORTANTE: el rendimiento de los sistemas de arranque y de car-
ga depende del estado de la bateria. Es importante que la bateria se
encuentre en buenas condiciones y esté totalmente cargada antes de
realizar cualquier otra prueba del sistema.

TIPO DE BATERIA: desplacese hasta el parametro REGULAR (&cido-
plomo), AGM o GEL vy realice la correspondiente seleccion.

ESTANDAR: desplacese hasta el sistema de clasificacion de la ba-
teria y seleccionelo. Los sistemas de clasificacion disponibles y sus
intervalos son:

Estandar Descripcion Intervalo

CCA Cold Cranking Amps (capacidad de arran- | 100-1400
que en frio), segun la especificacion SAE.
La clasificacion mas habitual para las bate-
rias de arranque a —17,8 °C (0 °F).

EN Norma europea 100-900

IEC International Electrotechnical Commission | 100-550
(Comision electrotécnica internacional)

SAE Society of Automotive Engineers (Sociedad | 100-1400

de ingenieros de automocién), el equiva-
lente europeo de la CCA

DIN Deutsche Industrie-Norm (norma indus- | 100-550
trial alemana)
JIS# Japanese Industrial Standard (estandar | 72 nimeros

industrial japonés), que aparece en las ba- | de serie
terias como una combinaciéon de nimeros
y letras, por ejemplo: 80D26

4. PONER NORMA: desplacese hasta este parametro y seleccione las

unidades de la norma. Van de cinco en cinco unidades. Para aumentar
la velocidad a que se desplazan las cifras, mantenga pulsado el botén
FLECHA UP o DOWN.

Pulse ENTER para comenzar la prueba. En cuestion de segundos, el
comprobador mostrara los resultados, que consisten en la evaluacioén
del estado de la bateria y la medicién del voltaje. EI comprobador tam-
bién mostrara la clasificacion de la bateria y las unidades de la norma.
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Resultados de la prueba de bateria

Evaluacién Interpretaciéon
BATERIA BUENA | Siga utilizando la bateria.

BUENA - CARGAR | Cargue la bateria por completo y siga utilizandola.

CARGAR Cargue la bateria por completo y realice una nueva
Y REEVAL comprobacion. No cargar la bateria completamen-
te antes de volver a realizar la comprobacion
puede dar lugar a resultados poco precisos. Si
vuelve a aparecer CARGAR Y REEVAL después de
cargar completamente la bateria, cambiela.

CAMBIAR Sustituya la bateria y realice una nueva prueba.
BATERIA CAMBIAR BATERIA también puede indicar que
existe una mala conexion entre los cables de la
bateria y la bateria. Después de desconectar los
cables de la bateria, vuelva a probarla utilizando la
prueba fuera del vehiculo antes de sustituirla.

ELEMENTO MALO | Sustituya la bateria y realice una nueva prueba.

Si ha realizado la prueba fuera del vehiculo, en la pantalla alternaran los
resultados de la prueba de la bateria y el mensaje PULSE < PARA IM-
PRIMIR. La alimentacién de la impresora se realiza con el voltaje de la
bateria que se estd comprobando, de modo que, para imprimir, el voltaje
debe ser superior a 9 voltios. Mantenga las pinzas conectadas y pulse
ENTER. Para obtener mas informacién sobre la impresora, consulte
“Cambio del papel de la impresora” en la pagina 62 y “Solucién de proble-
mas de la impresora” en la pagina 63.

Para salir sin imprimir, desconecte las pinzas. Recuerde imprimir los re-
sultados de la prueba antes de llevar a cabo la siguiente.

IMPORTANTE: el MDX-P300 sélo conserva los resultados de la ultima
prueba. Cuando se inicia una nueva prueba, se sobrescriben los resulta-
dos de la anterior.

Comprobacién del sistema de arranque

Si ha realizado la prueba dentro del vehiculo, en la pantalla alternaran los
resultados de la prueba de la bateria y el mensaje PULSE + PARATEST
DE ARRANQ. Para continuar, arranque el motor cuando se le solicite.

En la pantalla alternaran la evaluacion sobre el sistema de arranque y la
medicion de la caida de tension.
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Resultados de Ila prueba del sistema de arranque

Evaluacién Interpretacion
TENSION El voltaje del sistema de arranque es normal
ARRANQUE OK y la bateria esta completamente cargada.
TENSION El voltaje del sistema de arranque es bajo y la

ARRANQUE BAJA bateria esta completamente cargada.

CARGAR BATERIA El voltaje del sistema de arranque es bajo y la
bateria esta descargada. Cargue completa-
mente la bateria y repita la prueba del sistema
de arranque.

CAMBIAR BATERIA | Si el resultado de la prueba de la bateria es
ELEMENTO MALO, es necesario sustituir la
bateria antes de comprobar el arranque.

Si ha realizado la prueba dentro del vehiculo, en la pantalla alternaran los
resultados de la prueba de la bateria y el mensaje PULSE < PARA PRUEBA
DE CARGA. Con el motor en marcha, pulse ENTER para continuar.

IMPORTANTE: antes de comenzar la comprobacién, examine la correa
del alternador. Una correa cuarteada o desgastada, o que no tenga la
tensién adecuada, impedira que el motor alcance las rpm necesarias para
llevar a cabo la prueba.

Comprobacién del sistema de carga

En la pantalla alternaran la evaluacion sobre el sistema de arranque y el pico
del voltaje de salida del alternador.

Resultados de la prueba del sistema de carga

Evaluacién Interpretacion
TENSION DE El sistema muestra un funcionamiento normal del
CARGA OK alternador. No se ha detectado ningun problema.
TENSION El alternador no proporciona corriente de carga
DE CARGA a la bateria.
NINGUNOS

\ Compruebe las correas para asegurarse de
que el alternador gira cuando el motor esta en
marcha. Cambie las correas rotas o que patin-
en y repita la prueba.

Sigue
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Evaluacion Interpretacion
TENSION \' Compruebe todas las conexiones de entrada y de
DE CARGA salida del alternador, en concreto la conexiéon con
NINGUNOS la bateria. Si la conexion esta suelta o corroida,
(continuacion) limpie o sustituya el cable y repita la prueba.

V' Si las correas y las conexiones estan en
buenas condiciones, cambie el alternador.
(Los vehiculos antiguos utilizan reguladores de
voltaje externos, con lo que quizas Unicamente
haya que cambiar el regulador de voltaje.)

TENSION DE El alternador no suministra la corriente suficiente
CARGA BAJA para alimentar las cargas eléctricas del sistema

y cargar la bateria.

\ Compruebe las correas para asegurarse de
que el alternador gira cuando el motor esta en
marcha. Cambie las correas rotas o que patinen
y repita la prueba.

\ Compruebe las conexiones del alternador a la
bateria. Si la conexion esta suelta o corroida,
limpie o sustituya el cable y repita la prueba.

TENSION DE El voltaje de salida del alternador a la bateria supe-
CARGAALTA ra los limites normales de un regulador en funcio-

namiento.

\/

Compruebe que no hay conexiones sueltas
y que la conexion a tierra es normal. Si no hay
problemas de conexion, sustituya el regulador.
La mayoria de los alternadores tienen un regu-
lador incorporado, lo que obliga a sustituir el al-
ternador. En los vehiculos antiguos que utilizan
reguladores de voltaje externos, quizas soélo
tenga que cambiar el regulador de voltaje.

Sigue
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Evaluaciéon Interpretacion
TENSION DE El regulador controla el voltaje de salida en funcion
CARGAALTA del de la bateria, de la temperatura debajo del
(continuacién) capo y de las cargas del vehiculo que se utilicen.

En otras palabras, controla el voltaje maximo
que puede producir el sistema en funcién de las
necesidades actuales y de la cantidad de corriente
que puede producir la bobina del rotor del alternador.
El limite superior normal de un regulador tipico de
automovil es de 14,5 voltios +/-0,5. Consulte en las
especificaciones del fabricante el limite correcto,
que puede variar para cada tipo de vehiculo.

Una tasa de carga alta provocara la sobrecarga
de la bateria, lo que puede reducir su vida y hacer
que falle. Si la evaluacion en la prueba de la bate-
ria es REPLACE vy la prueba del sistema de carga
muestra CHARGING VOLTAGE HIGH, compruebe
los niveles de los electrolitos de la bateria. Un sin-
toma de sobrecarga es que el liquido de la bateria
rebose por las tapas de ventilacion, lo cual hace
que bajen los niveles de electrolitos y se estropee
la bateria.

Mensajes durante las pruebas

En algunos casos, el comprobador solicitara informacién adicional antes
de realizar una prueba. También puede mostrar advertencias sobre cier-
tas condiciones que impidan llevar a cabo correctamente las pruebas.

Mensaje durante

Interpretacion

o MENOS DE 0 °F

la prueba
TEMP. BATERIA Si el comprobador detecta que la temperatura de
MAS DE la bateria puede producir diferencias en los resul-

tados, le pedira que seleccione si la temperatura
de la bateria esta por encima o por debajo de 0 °F
(=17,8 °C). La prueba continuara una vez realiza-
da la seleccion.

ANTES DE
CARGAR

o CARGA
TERMINADA

Para que los resultados sean mas concluyentes, el
analizador puede preguntarle si esta realizando la
prueba antes o después de cargar la bateria. Si se
acaba de conducir el vehiculo, seleccione ANTES
DE CARGAR. La prueba se reanudara tras hacer
la seleccion.

Sigue
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Mensaje durante
la prueba

Interpretacion

CONECTAR
A BATERIA

Conecte las pinzas a los terminales de la bateria.

VERIFICAR
CONEXION

No hay buen contacto entre una o ambas pinzas
y los terminales de la bateria. EI comprobador exige
que ambos lados de cada pinza estén conectados
firmemente antes de realizar la prueba.

\  Para lograr una conexién adecuada, mueva las
pinzas varias veces hacia delante y hacia atras.
Si el mensaje aparece de nuevo, limpie los ter-
minales y vuelva a conectar las pinzas.

NINGUNA
BATERIA 12 V
DETECTADA

V' Se esta realizando una prueba fuera del vehi-
culo de una bateria que no es de 12 voltios o de
varias baterias conectadas en serie. Desconecte
las baterias y compruébelas de una en una.

INVERTIR
CONEXION

Las pinzas se han conectado con la polaridad equivo-
cada: positivo a negativo o negativo a positivo.

CARGA
SUPERFIC.
DETECTADA

La bateria mantendra una carga superficial si el
motor ha estado en marcha o después de cargar la
bateria. EI comprobador puede pedirle que elimine
la carga superficial antes de empezar la prueba.

V' Siga las instrucciones del comprobador sobre
cuando encender y apagar los faros. EI compro-
bador reanudara las pruebas después de detec-
tar que ha desaparecido la carga superficial.

INTERF.
SISTEMA/
BATERIA
INESTABLE

El comprobador ha detectado ruido procedente del
ordenador o del encendido, o una fuga parasita
e intentara repetir la comprobacion. Asegurese de que
todas las cargas del vehiculo estén desconectadas, las
puertas cerradas y el encendido en posicion de apaga-
do. El comprobador volvera a realizar la comprobacion
de forma automatica cuando ya no detecte el ruido del
sistema. Si vuelve a aparecer el mensaje:

V' Desconecte las pinzas y vuelva a realizar la
prueba.

V' Es posible que esté realizando la prueba muy
cerca de una fuente de ruido, como un carga-
dor o un dispositivo de alta tensién. De ser asi,
retirese y vuelva a hacer la prueba.

Sigue
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INTERF. v Si no puede encontrar el origen del ruido, car-
SISTEMA/ gue completamente la bateria y vuelva a hacer la
BATERIA prueba. Si el mensaje aparece después de la re-
INESTABLE carga, pruebe la bateria sacandola del vehiculo.

(continuacion) |\ Una bateria con poca carga o que se acaba de

cargar puede retener la suficiente actividad eléc-
trica para que la detecte el comprobador, lo que
afectara negativamente a los resultados de la
prueba. Una bateria totalmente cargada deberia
estabilizarse rapidamente; tras ello, el comproba-
dor volvera a realizar la prueba automaticamente.
Las baterias con poca carga se deben cargar
y volver a probar. Si la bateria esta totalmente car-
gada, compruebe las conexiones de las pinzas.

HOLGURA Las pinzas no hacen buen contacto con los termina-
DE PINZAS les de la bateria.

V' Mueva las pinzas hacia delante y hacia atras.
Si el mensaje aparece de nuevo, limpie los termi-
nales y vuelva a conectar las pinzas.

Menu de opciones

Para seleccionar las opciones siguientes, mantenga pulsado el boton
MENU. Utilice el boton FLECHA UP o DOWN para desplazarse hasta la
opcion y pulse ENTER para seleccionarla.

Imprimir result

Seleccione esta opcién para imprimir los resultados de la Ultima prueba
que haya realizado en la bateria y en el sistema de arranque y de carga.
Para alimentar el comprobador, conéctelo a una bateria de 12 voltios con
un voltaje superior a 9 voltios.

IMPORTANTE: recuerde imprimir los resultados antes de comenzar una
prueba nueva. Los resultados de una prueba nueva borraran los de la
anterior.

En la pagina siguiente se muestra un ejemplo de los resultados impresos
de una prueba de bateria.

+59 .



NMDX-P300 MIDTRONICS

MIDTRONICS

MDX-P300

STORE NAME
STREET
POSTAL  CODE
cITy

PHONE NUMBER

PRUEBA BATERTA

BUENA - CARGAR

VOLTIOS 12,1V
MEDIDO 305A(SAE)
NORMA 500A(SAE)

TIPO DE BATERIA REGULAR
ELEGIR PRUEBA  FUERA DE VEHIC,

0000123456-002 192-3648

Resultados impresos de una prueba de bateria

Para obtener informacion sobre como cambiar el papel y la solucién de
problemas de la impresora, consulte las paginas 62 y 63.

Ver resultados

Seleccione esta opcién para ver la Ultima prueba de bateria y del sistema
de arranque y de carga realizada.

Hacer prueba

Seleccione esta opcion para llevar a cabo una prueba de bateria sin
conectarse primero a una bateria.

Voltimetro

PRECAUCION: si conecta el comprobador a una fuente de alimentacion
que supere los 30 V CC, puede dafar sus circuitos.

Seleccione esta opcién para ver el voltaje de la bateria. Pulse ENTER
para seguir comprobando la bateria. Pulse BACK para volver al menu.
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Poner direcciéon

Seleccione esta opcion para crear un encabezado para los resultados
impresos de la prueba en el que aparezcan el nombre, la direccion y el
numero de teléfono del taller. Dispone de seis lineas, y de 16 caracteres
por linea. Las lineas contienen un encabezado predeterminado, que ocu-
pa dos lineas por pantalla y se puede sobrescribir.

Para editar y centrar el cupdn, utilice un lapiz para escribir la informacion
en la plantilla siguiente antes de introducirla en el comprobador.

Plantilla de encabezado

Linea 1

Linea 2

Linea 3

Linea 4

Linea 5

Linea 6

Para crear un encabezado:

1. Seleccione PONER DIRECCION en el mend.

2. El cursor parpadeara bajo el caracter a editar. Utilice los botones
FLECHA para desplazarse hasta el caracter que desee modificar.

3. Pulse el botén ENTER para hacer la seleccion y pasar al siguiente
espacio.

NOTA: para introducir un espacio en blanco, desplacese hasta el ca-
racter del espacio, que se encuentra entre los caracteres Z y 0 (cero),
y pulse ENTER. Pulse el botén BACK para que el cursor retroceda un
espacio.

4. Continue hasta que haya introducido toda la informacién. Para salir,
introduzca el ultimo caracter disponible.

Idioma

Se puede elegir entre el inglés, el francés, el espafiol o el japonés para la
interfaz de usuario del comprobador y las copias impresas.
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Cambio del papel de la impresora

La impresora integrada del MDX-P300 viene con un rollo de papel de
impresion térmico instalado en el compartimento del papel. El tamafio del
rollo es 5,7 cm (2-1/4 pulg.) de anchura y 4,8 cm (1-7/8 pulg.) de diametro.
La mayoria de los establecimientos de suministros de oficina disponen de
rollos de repuesto.

El comprobador utiliza exclusivamente papel de impresién térmico. A con-
tinuacion se indican cuatro importantes tiendas de suministros de oficina
que disponen del papel recomendado:

Establecimiento | Referencia Teléfono

Office Depot 209-653-271 800-463-3768
Office Max 20121146 800-283-7674
Quill 856607 800-789-1331
Staples 531236 800-378-2753

Para sustituir el rollo de papel:

1. Abra la tapa de la impresora presionando suavemente la palanca roja
hacia delante. Quite el rollo gastado.

Palanca de liberacion: presione en esta direccion —»

[ 4 y

Sensor
del papel

2. Cologque un nuevo rollo de papel en el compartimento y tire del papel
hacia delante hasta que sobresalga por el borde serrado de la ranura del

papel.

El papel se alimenta
por la parte inferior
del rollo
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3. Cierre la tapa y compruebe que la palanca queda bien cerrada.

Papel

NOTA: para que el papel se corte bien, hagalo pasar por el borde de plas-
tico. No tire directamente del papel para extraerlo de la impresora.

Solucién de problemas de la impresora

Si el MDX-P300 no esta conectado a una bateria de 12 voltios con un vol-
taje de al menos 9 voltios, o si el sensor del papel no detecta el papel del
compartimento durante el proceso de impresion, el comprobador mostra-
ra uno de los mensajes de error que se describen en la tabla siguiente:

Mensaje de error

Interpretacion

BAJO P. IMPRIM

INTRODUCIR V' Compruebe que el papel esta introducido
PAPEL correctamente.
Y OPRIMIR «! V' Introduzca un rollo de papel nuevo.
V' Verifique que el sensor del papel esta limpio
y que no esta estropeado.
VOLT. Para imprimir, el comprobador debe estar conecta-
DEMASIADO do correctamente a la bateria de un vehiculo con al

menos 9 voltios.

\/

Conéctelo a la bateria de un vehiculo que ten-
ga el suficiente voltaje como para permitir la
impresion.

Asegurese de que las pinzas estan bien co-
nectadas: la pinza roja al terminal positivo (+)
y la pinza negra al terminal negativo (-).

Compruebe que ambos lados de las pinzas
hacen contacto con los terminales.

Si tiene alguna duda o problema, pongase en contacto con el servicio de
atencién al cliente de Midtronics. Consulte “Patentes, Garantia limitada,
Asistencia” en la pagina 66.
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Solucién de problemas de la pantalla

Si la pantalla no se enciende:

Compruebe la conexién a la bateria del vehiculo.

Quiza la bateria del vehiculo esté demasiado baja (menos de 1 vol-
tio) para alimentar el comprobador. Cargue la bateria por completo
y realice una nueva comprobacion.

Quizas haya que sustituir la bateria de 9 voltios del analizador. Siga
las instrucciones del apartado “Sustitucién de la pila del MDX P-300”
y cambie la pila de 9 voltios (se recomienda otra alcalina).

Si el analizador no se enciende al mantener pulsado el boton MENU,
sustituya la pila de 9 voltios.

Si con la solucion de problemas no se resuelve la cuestion, llame al
800-776-1995 para obtener asistencia. Consulte “Patentes, Garan-
tia limitada, Asistencia” para obtener mas informacion.

Sustitucion de la pila del MDX P-300

El MDX-P300 utiliza una pila de 9 voltios (se recomienda alcalina) que
permite comprobar las baterias de 12 voltios con una carga inferior a
1 voltio, ademas de suministrar energia mientras esta activo el menu de
opciones. EI MDX puede comprobar hasta 5,5 voltios cuando la pila inter-
na de 9 voltios no funciona.

NOTA: el comprobador conservara la informacion de configuracion mien-
tras cambia la pila de 9 voltios.

1.

Coloque el comprobador boca abajo.

2. Quite el tornillo de sujecioén de la tapa del compartimento de la pila con

un destornillador de estrella pequefio.
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3. Deslice la tapa tal como muestra la ilustracion.

4. Retire la pila agotada.

5. Introduzca la pila de 9 voltios tal como se muestra a continuacion,
comprobando que los polos positivo y negativo estén correctamente

situados.

6. Vuelva a colocar la tapa y apriete el tornillo.

Deslice la tapa en esta direccion

Especificaciones

Modelo:
« MDX-P300

Pantalla:
» Pantalla grafica LCD

Compensacion de temperatura:
» Segun indicacion del
comprobador
Temperatura de funcionamiento:
« —18a50°C/0a120 °F
Rango de pruebas:

» 100-1400 CCA, 100-1400 SAE,
100-550 DIN, 100-900 EN,

JIS (72 niumeros de serie)
Impresora integrada:
« Utiliza la corriente de la bateria
a prueba
Rango de voltaje:
» Comprueba baterias de
12 voltios con una carga
de hasta 1 voltio

Longitud del cable:
* 533,4 mm/21 pulg.

Longitud del cable:
* 533,4 mm/21 pulg.

Requisitos de alimentacion:
» Utiliza la corriente de la
bateria a prueba o una pila
de 9 voltios

Voltimetro:
- 0a30VCC+/-0,056VvVCC

Idiomas:
* Inglés
» Espanol
* Francés-canadiense
» Japonés

Material de la carcasa:
» Plastico ABS resistente
al acido
Dimensiones:
e 230 mm x 102 mm x 65 mm
* 9 pulg. x 4 pulg. x 2,5 pulg.

Peso:
* 499g/1,161b
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Patentes

El MDX-P300 lo fabrica MIDTRONICS, INC. en EE.UU. y esta protegido por
una o varias de las siguientes patentes estadounidenses: 6.323.650, 6.316.914,
6.304.087, 6.249.124, 6.163.156, 6.091.245, 6.051.976, 5.831.435, 5.821.756,
5.757.192, 5.592.093, 5.585.728, 5.572.136, 4.912.416, 4.881.038, 4.825.170,
4.816.768, 4.322.685; patentes canadienses: 1.280.164, 1.295.680; patentes del
Reino Unido: 0.417.173, 0.672.248; patentes alemanas: 689 23 281.0-08, 693 25
388.6, 93 21 638.6; ademas, existen otras patentes de EE.UU. y de otros paises
emitidas y pendientes. Este producto puede utilizar tecnologia cuya licencia haya
sido concedida exclusivamente a Midtronics, Inc. por Johnson Controls, Inc. 0 Mo-
torola, Inc.

Garantia limitada
Este comprobador de baterias tiene una garantia contra defectos de fabrica de un
afo desde la fecha de compra. A su discrecién, Midtronics reparara el aparato o
lo sustituira por otro reconstruido en fabrica. Esta garantia limitada solo se aplica
al comprobador de baterias de Midtronics y no cubre ningun otro equipo, dafios
estaticos, dafos provocados por el agua, dafios por sobretension, dafios por caida
de la unidad o dafos producidos por causas no imputables a la empresa, incluida
la incorrecta utilizacion por parte del usuario. Midtronics no se hace responsable
de cualquier dafo que pudiera derivarse del incumplimiento de esta garantia. La
garantia quedara anulada si el usuario intenta desmontar la unidad o modificar el
montaje de los cables.

Asistencia

Si desea obtener asistencia, pongase en contacto con Midtronics llamando al 800-
776-1995 (630-323-2800) para recibir un numero de autorizacién de devolucién y
devolver la unidad a Midtronics con los portes pagados, Ref.: RA n.° Midtronics
reparara o sustituira el comprobador y lo devolvera el siguiente dia laborable tras
la recepcion usando el mismo tipo de transporte y mensajeria empleado para su
envio. Si Midtronics considera que el fallo ha sido provocado por uso incorrecto,
alteracion, accidente o por una situacion anormal de utilizacién o manejo, el com-
prador tendra la opcién de adquirir un comprobador de repuesto o de que se le
devuelva la unidad a portes debidos. Una vez superado el periodo de garantia, los
comprobadores de baterias estaran sujetos a los costes de reparacién que sean
aplicables en ese momento.

Midtronics Oficina China
Central China

Room 16E-1, Nobel Center

No. 1006, 3rd Fuzhong Road
Shenzhen, China 518026

Tel: 86-755-82990389

Fax: 86-755-82990399

Email: chinalnfo@midtronics.com

Midtronics b.v.

Central Europea
Atendiendo a Europa, Africa, y el
Meédio-Oriente

Lage Dijk-Noord 6

3401 VA IJsselstein

Paises Bajos

Tel.: +31 306 868 150

Fax: +31 306 868 158

Midtronics, Inc.
Oficina Central

7000 Monroe Street
Willowbrook, IL 60527
Estados Unidos

Tel.: 1.630.323.2800

Fax: 1.630.323.2844

Email: net2@midtronics.com
Certificado al 1ISO-9001:2000

Certificado al 1SO-14001:2004

Preguntas en Canada
Llamada grétis: 1.866.592.8053
Fax: 1.630.323.7752

Email: canada@midtronics.com

Email: info-europe@midtronics.com
Certificado al ISO-9001:2000

Oficinas de Ventas en Europa
|Jsselstein, Paises Bajos

Paris, Francia

Dusseldorf, Alemania

www.midtronics.com

168-499A 10/06 ©2006 Midtronics, Inc.

« 006 *

Asia/Pacifico (menos China)
Comuniquese con la Oficina Central al
+1 (630) 323-2800 ou

Email: asiapacinfo@midtronics.com
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